# 研学游如何回归"有研有学"?

走进名校访学、参观文博场 馆、打卡名胜古迹、探索天文地理 …一今年暑期,研学旅行火爆出 圈,迎来了一波新热潮。

与此同时,"研学游变'到此-游'""月入一万不够研学7天"等吐 槽声也不时出现。研学游如何才 能真正实现"有研有学"?

## 研学市场持续火热也存隐忧

重庆酉阳县桃花源景区推出 手工扎染、漆扇DIY、石磨豆腐等 10多种研学体验课程:广西金秀 瑶族自治县结合当地茶产业,大力 发展"茶+文旅+研学"新业态;贵 州榕江县利用"村超"带来的巨大 流量,将体育赛事、苗侗文化与研 学旅行深度融合 ……

今年暑期,研学市场持续升 温,研学游新业态、新产品不断涌 现,研学旅行成为学校之外的"有

从读万卷书到行万里路,研学 风潮的兴起,推动了博物馆热、研 学营地建设,研学旅行指导师等新 职业也受到追捧。艾媒咨询发布 的研究报告显示,2023年中国研 学游行业市场规模达1469亿元, 预计2028年将突破3000亿元。

但与此同时,研学市场也暴露 些问题。

有的家长反映,一些研学活动 游而不学,效果不及预期。

'新华视点"记者日前在扬州 中国大运河博物馆看到,多支中小 学生研学队伍同时在馆内参观。 一名研学指导老师告诉记者,自己 是在读研究生,来做兼职:整个研 学活动以做游戏为主。"孩子们每 天要看好几个点,在这个博物馆预 留的时间只有一个多小时;馆里人 满为患,我们很难让学生深入了解 文物知识。

同时,一些人吐槽研学旅行费 用高、质价不符。在内蒙古某事业 单位工作的赵女士,送中考刚结束



7月28日,在山东省枣庄市税郭镇一家纺织服装企业的成衣车间,参加研学活动的小学生们在了解服装生 产过程 新华社发 孙中喆 摄

的女儿参加了跨国研学游,费用4 万多元。钱花了不少,孩子却说不 上来有啥收获

在黑猫投诉等平台上,一些消 费者投诉研学机构存在住宿标准 降级、用餐标准偏低、研学行程缩

此外,一些研学旅行保障不足, 存在安全隐忧。江苏省消保委此前 所做的一项问券调查结果显示,近 两成的消费者认为研学旅行的安全 保障不到位;安全隐患包括研学项 目与学员年龄不适配、随行工作人 员未经医疗或应急培训、研学旅行 产品或场地存在安全风险等。

## "教育+"≠"旅游+"

业内人士认为,研学游市场发 展较快,不少机构一哄而上,一些 问题也随之产生。

-主体鱼龙混杂,缺少行业

随着研学市场兴起,传统旅行 社、教育培训机构、地方文旅集团 乃至"网红"老师等越来越多的经 营主体纷纷涌入,让竞争更加激

记者在"企查查"上以"研学" 为关键词搜索相关机构,相关结果 达4万多条;其中,成立不满1年的 公司就有近3000家。相当一部分 研学机构资质不全,课程体系、师 资团队和服务管理跟不上;一些机 构先拉业务,然后随意转包。

市场火热还催生出研学旅行 指导师这一新职业。 - 些机构诵 过开展所谓的培训办证敛财。网 络平台上,一些培训机构声称"交 费1000元、30天拿证书",有网友 发帖称"第一次考研学旅行指导 师,7天拿证上岸"。

-课程研发不足,缺少创新

研学旅行是一种通过旅行开 展研究性学习的活动,本质是"教 育+".而非"旅游+"。然而一些 家长反映,很多研学游就是传统观 光旅游产品"穿衣戴帽"后摇身一

变而来,能吃好喝好住好玩好,却 少有教育内容;打着研学的旗号, 研学体验项目及课程设计却主题 模糊、内容空洞。

江苏省消保委问卷调查显示。 34.7%的受访者认为组织机构缺 乏经验;31.5%的受访者认为研学 课程设计不科学、教育功能缺失; 21.7%的受访者认为研学导师不

研学合同"埋雷",缺少维 权途径。

广西南宁市民周女士给孩子 报了外地研学游,旅行社给出一份 合同,合同对消费者规定了高额违 约金,提前7天告知不能参团也要 交全款50%的违约金;但与此同 时,合同对餐饮标准、服务质量等 规定都很含糊。研学过程中,由于 对接出了问题,原定方案里的很多 事情无法落地。家长们找旅行社 沟诵退费漕拒,最终不了了之。

今年"3·15",中国消费者协 会发布的2023年十大消费维权舆

情热点中,"研学游""低价游"欺骗 诱导暗藏陷阱引发的相关投诉上 榜。有的研学机构为逃避自身责 任,不与消费者签订合同,或者合 同中"埋雷",增加了消费者维权难

### 减少乱象,提升研学质量

业内人士认为,随着研学市场 日趋火热,公众对研学游的期待和 要求也越来越高。亟需完善监管 体系,减少行业乱象,推动研学市 场健康发展

"研学的本质是教育和学习, 要让孩子在游览中学习,不能把研学游简单办成观光旅游。"扬州大 学旅游烹饪学院副教授张爱平建 议,研学机构要练好内功,做好研 学内容开发。要充分利用当地独 特的自然文化资源,挖掘特色主 题,丰富研学内容,完善课程体系, 实现课程的趣味性、知识性、科普

好的研学课程离不开优质的 研学旅行指导师。专家建议,相关 部门尽快出台研学旅行指导师的 从业标准,严格考培流程,规范从 业人员管理;相关高校可有针对性 组织相关培训。

作为一种文旅新业态,研学游 涉及学校、旅行社、研学基地等机 构,教育、文旅等部门有必要加强 协同共治,共同促进研学市场健康

北京孟真律师事务所律师舒 胜来建议,相关部门可建立联动机 制,开展定期检查,加强对研学消 费领域广告宣传、经营资质、定价 收费、人员资质等方面的监管,推 出研学旅行示范合同文本,公开透 明定价,保障研学旅行安全。

此外,消费者权益保护部门提 醒,学生和家长在选择研学服务前 须仔细阅读合同条款。如果发生 纠纷,应及时向12315或有关部门 投诉,维护自身合法权益。

## 甲骨文学者许进雄:"钻凿"一甲子 回望三千年

新华社台北8月5日电(记者 章利新、王承昊)65年前,一个高 雄囝仔的命运轨迹,因为清代训 古学著作《广雅疏证》而改变。 中多种形态的汉字,让这个高中 生着迷,也引导他投身甲骨文研 究。这条幽僻的学术道路,他一 甲子.

"这辈子,我为甲骨文而生。 83岁的甲骨文学者许进雄近日在 台北接受新华社记者专访时说。 已过杖朝之年,须发皆白,他仍站 在讲台上,写出一个个甲骨文.细 说一笔一画的含义。3000多年前 的汉字刻在殷商甲骨上,也深深 刻在这位台湾学者心头。

高三读到《广雅疏证》时,许 进雄对训诂学一无所知,只觉得 原本熟悉的汉字充满奇妙之处。 为满足好奇心,他又读了《经义述 闻》《古书疑义举例》等清代学者 著作,还读了书中所引典籍。

我终于发现自己兴趣所 在。"考入台湾大学中文系后,他 把订做的书柜带进宿舍,里面除 训诂学著作,还有《资治通鉴》《通 鉴辑览》等古籍。为厘清文字、声 韵与训诂的关系,他旁听高年级 文字学和音韵学课程,自学《说文 解字注》等

许进雄不盲从古人说法,反 而发现《说文解字》不少错误。 "《说文解字》被奉为文字学圭臬 但汉代学者看不到甲骨文和金 文,难免望文生义。"他意识到,正 确理解汉字创字本义,要从甲骨 文下手。他由此确立毕生志业。

1968年,他远赴加拿大,受聘 于安大略博物馆远东部,负责整 理馆藏商代甲骨文实物。通过对 大量文物仔细拓印、观摩,他系统 论证"周祭"特征,重排祭谱。更 重要的是,他发现了以甲骨钻凿 形态为依据的断代法。

为了让占卜烧灼后兆纹容易 显现,殷墟甲骨背面都挖有凹洞, 学界称为"钻凿"。许进雄发现不 同时期钻凿形态有不同特点。为 验证自己的结论,他走访海外和台 湾地区的博物馆、研究机构,绘制 大量钻凿形态图样,最终发表博士 论文《卜骨上钻凿形态的研究》。 "许进雄来过后,所有甲骨就翻身 ,一度成为学界流传的趣闻。

许进雄说,前辈学者从刻辞 现象归纳出甲骨断代的十个标 准,但对其中部分刻辞年代存在 争论。"我的钻凿断代法提供了不 同切入点,有利于解决争论。"如 今,钻凿断代法已成为他的标志 性成就,他的回忆录就取名为《钻 **幣人生**》。

## "新说文解字派"

说到具体的甲骨文,许进雄 放下拐杖拿起笔,在纸上描画出 要解释的汉字的甲骨文、金文形 态,解释笔画和演变。

比如"吉"字,他解释说,从甲 骨文看,这个字代表放在深坑中已 浇铸的型范。上古工匠已知道,要 把铸造型范放进空气不流通的深 坑慢慢冷却,有利于铸件形状符合 要求。此后,浇筑顺利并得到良好 铸件,才引申到顺利、美好的抽象 意义。他说,要理解该字本义,须 结合上古冶金技术背景。

他又写下"襄"字甲骨文,并 解释说,它描绘的是双手扶住插 入十里的型,型前有牛在拉拽,两 边激起土尘的情形。"旁"字与之 相关, 是型上装有一块横板, 作用 是犁地时把翻开的土块打散并推 到两边,故有"旁边"之义。他说, 甲骨文造字特点可验证古代社会 特征,比如从甲骨文可论证商代 已有牛耕技术。

"解读甲骨文,要知道笔画含 义,还要理解古人为何如此造 字。解读创义的过程给我莫大喜 有时,睡梦中我也在解字。 说到解字,许进雄滔滔不绝,从一 个汉字联系到另一个,脑海中仿 佛有个完整的数据库。

长期在博物馆工作,让他积 累了大量考古、文物、农业、冶金、 民俗等多领域知识,使他能跳出 一般学者的训诂框架,开辟出对 甲骨文本义探索的新路径,发表 诸多创见和新说,出版有《中国古

一文字与人类学的透 视》《字字有来头(六卷)》等专著

"汉字的图画特性,包含造字 时代的丰富信息。 创义,就一定程度上了解当时的 社会背景和生活经验。"许进雄 说,上世纪80年代初,在给研究生 上课时,就萌发了深入解读甲骨 文、阐发中国文化的想法。

于是,他选择与日常生活有 关的汉字,配合文献与考古材料, 人类学知识,说明创字本义。比 如,围绕"酒"字,结合半坡遗址小 口尖底红陶瓶,谈陶器运输酒的 特点:用甲骨文"姬"字谈发饰与 贵族身份的关系;说到"郭",谈考 古遗址中城市的不同建造形态 ……开课一年后,选课学生从最 初12人增加到上百人。

1996年,他放弃在加拿大的 安稳工作和优渥待遇,回到台大 "传播甲骨文种子",直到退休。

## "剑客/游子"

甲骨文研究从来是冷门学 科,但百余年来中国学者传承不 息,以"为往圣继绝学"为己任,以 "文章不写半句空"自勉,其中包 括董作宾、石璋如、屈万里、严 萍等迁台学者。

在这些学者指导提携下,许进 雄继承志业,练就破解甲骨文的 "独门功夫"。朋友称他为"殷墟剑 客",形容他是"右手持剑,左手捧 着古文物,口衔甲骨文的游子"

上世纪70年代,身在加拿大 的许进雄就关注中国大陆的发 展。陆续有朋友赴大陆旅游,其中 一位回来对媒体表示:登上长城 后,"每一块砖头都对着我说:这就 是你的祖国"。这让他对大陆、对 典籍中的文化中国更加向往。

1975年,许进雄第一次随团 到访大陆。在北京,他见到了长 期保持书信交流的同行学者。"后 来才知道,我无意中为大陆学者 和海外交流做了破冰的工作。"此 后.他多次访问大陆,在高校、博 物馆发表研究成果和心得,与胡 厚宣、于省吾、商承祚等学者相互 切磋,结下友谊。

"希望大陆读者能检验我对 甲骨文的解释,共同透过甲骨文 回溯中国历史和文化。"近年来, 他的著作在大陆陆续出版,让他 感到欣喜。

如今,尽管受到疾病折磨,许 进雄仍坚持给古文字爱好者免费 授课,并规划着新作——把甲骨 文按年代排列,把每个字形整理 清楚,让人可以看出甲骨文整体 演变过程。

《说文解字》说:"文字者,经 艺之本,王政之始。"为探究3000 年前的社会原貌,许进雄用一甲 子时间,随甲骨文溯流而上,这位 剑客和游子终于回到历史和文化 的源头。